

文化

浙江少

携手杭州青少年活动中心 浙江少年诗词大会发出邀约 为诗配图

如果你热爱古诗词,如果你喜欢画画,欢迎你来参加我们的活动——品诗中之意,绘画中之情。

优秀作品将亮相成长读本,并有机会成为浙江少年诗词大会决赛现场的题目。



如梦令·昨夜雨疏风骤(宋·李清照)
昨夜雨疏风骤,浓睡不消残酒。
试问卷帘人,却道海棠依旧。
知否,知否?应是绿肥红瘦。
——杭州市保俶塔实验学校四(8)班 程芊语
指导老师 方菁



池州翠微亭(宋·岳飞)
经年尘土满征衣,特特寻芳上翠微。
好水好山看不足,马蹄催趁月明归。
——杭州市大关中学初二(7)班 郁耀杰
指导老师 姚琦



黄鹤楼
送孟浩然之广陵
(唐·李白)
故人西辞黄鹤楼,烟花三月下扬州。
孤帆远影碧空尽,唯见长江天际流。
——杭州市钱江湾小学 金子楠
指导老师 郑巧玲

浙江少年诗词大会云课堂第一课晒作业啦 诗词中的少年英雄

本届浙江少年诗词大会全新版块“名师观察团”,邀请全省语文名师,作为名师观察员,指导同学们学诗词。首位观察员是浙江中学语文界的“传说”之一、杭州高级中学启成学校语文老师蔡少军,他想请同学们一起聊聊那些少年英雄——

唐代诗人李贺《致酒行》中说“少年心事当拏云”,意思是少年应当有凌云壮志。初中课本共选录了84首古代诗歌,涉及近50位诗人。这些诗人中不乏少年英雄。你能从中找出一位,根据他(她)的少年英雄事迹,为其写一则300字左右的评语吗?

题目一出,反响热烈。让我们一起来看看杭州启成学校同学们眼中的少年英雄都有谁吧。

李清照 706班 张哲艺

大江东去浪淘尽,千古风流人物。其中叱咤风云的,大多是雄赳赳的男儿,但我要说的是才女李清照。

沉鱼落雁,闭月羞花,琴棋书画无一不精。李清照才华横溢,一生作了70多首宋词,几乎每一首都千古流传。她借海棠花开隐喻自己的青春,她明白青春是短暂的,要更加努力,像叶一般,像花一样,愈是风欺雪压,愈是绿肥红瘦,绿得更翠,红得更艳。

豆蔻年华的她,便能作词。一次聚会于庭,她喝醉后不知归路。于是坐船划入藕花深处,恍惚着,迷糊着,作出《如梦令》,醒后,发现自己的作品已轰动整座城市。

她虽是女儿身,却有着男儿的雄心,她如同《镜花缘》里的花神,无视异性,勇往直前;她如同《魔童降世》里的哪吒,我命由我不由天,是弱是强,自有心中说了算。

古稀之年的她,怀着对亲人、故土的思念与失望,留在了南宋的土地上。

骆宾王 704班 黄睿妍

“鹅鹅鹅,曲项向天歌。”骆宾王这句诗大概是“写坏了”,因为这个咏鹅少年之后的经历,也如同那鹅身上羽毛一样,一片惨白。

他想要在官场上有所作为,但官又总是当不长。第一次在李元庆府中当幕僚,当了六年发现李元庆连自己是干什么的也不知道。年轻气盛的骆宾王痛骂一顿后扬长而去。多年后历经沧桑的他回首往事,说道:“少年识事浅,不知交道难。”

52岁的他本想再战官场,却闻边疆被犯,他立刻弃笔从戎,在西域的风沙里,长途跋涉,捍卫国土。

后人这么评价他:“天生一副侠骨,专喜欢管闲事,打抱不平。”骆宾王的一生,活得非常直接,年少时才华横溢,行事洒脱,爱与恨不经意间就流露在笔端。

尽管万事无常,并不都顺遂人意,但咏鹅少年的一生,也从未低下过他那高贵的头颅。

很高兴孩子们对课本中的诗人们有了新发现,如爱管闲事的骆宾王、大唐第二剑客李白、永远考不了试的李贺、古灵精怪又有男儿气的李清照、愿国家复兴而献出生命的谭嗣同。他们在写评论时,嘴角一定是含笑的,因为他们面对的首先是一个有血有肉的少年英雄,然后才是诗人。出这道题,是想用“少年英雄”这样一个主题式阅读方法,让孩子近距离观察诗人,在年龄与心性上与之对接。诗歌学习永远不是局限于单一作品的闭环认知,开放、接近、代入、悦纳、感悟,才是把诗读得兴味盎然的途径。

——点评老师:蔡少军

谭嗣同 901班 汪余奕

说起“少年英雄”,我脑海中第一个浮现的是《潼关》的作者——谭嗣同。这首诗是他18岁时所写,“河流大野犹嫌束,山入潼关不解平”,抒发了作者当时昂扬进取的意志。

谭嗣同在5岁时得了一场重病,昏了三日后复生,故名“复生”。19岁时,他离家出走,游历各地结交名士,参与了公车上书无果,又在第二年结识了梁启超等人。

深知清政府的懦弱无能后,谭嗣同加入维新派,以自己的力量奋力一搏。在维新变法失败后,他决心以自己的牺牲向封建王朝做最后一次反抗,留下了那句“各国变法无不从流血而成,今日中国未闻有因变法而流血者,此国之所以不昌也。有之,请自嗣同始”。

李白 703班 徐子睿

一谈到李白,大多数人都会想到他写的诗,比如我很喜欢的《蜀道难》,“蜀道之难,难于上青天”。其实李白年少时还是一名剑客,据说,他的剑术在大唐排名第二,仅次于他的师父裴旻。据统计,他的诗作里提到剑的名篇,就有40首以上。尤其是一首《侠客行》,不仅表达了他深厚的游侠情结,还被金庸先生选作小说《侠客行》的开篇词。

“十步杀一人,千里不留行。事了拂衣去,深藏身与名。”李白仗剑江湖,一不为红颜,二不为权势,三不为开宗立派。李白练剑,就如他的宝剑名一样——青莲,超凡脱俗。自古文人执剑,是为展君子之风。李白不但是君子,更是谪仙人,他自己也留下了这样的诗句:“拔剑白云见青天,掇头许许便成仙。”

吾愿意成为和李白同时代的剑客。

李贺 801班 王子贤

李贺,他是一位非常勤奋努力的人,可是没有多少人真正认识他。

他自幼便知道自身的不足,发奋苦读,读完了所有可以找到的书,期望可以通过科举中榜。但是无情的现实把他的理想击得粉碎。

因他父亲的名字里有“晋”字通“进”,便不可以参加“进士”考试。但是李贺没有放弃,每天清早吃过饭,他便骑着一匹马,“踏清秋”。他几乎每天都在写诗,不断地灯下练习,通过自己的努力,写出了不少惊人之作。

李贺的诗被韩愈等大家赏识后,他没有骄傲,还是继续原先刻苦的学习方式。李贺的诗多为表达自己报效国家、为国征战沙场的情感。虽然多数时间都是怀才不遇,可这并没有影响李贺乐观积极的心态。



诗词不限朝代
作品不限风格
扫码关注
升学宝
进入底部菜单
阅鹿书院
点击“投稿”
上传作品
(包括画作、配
的诗词,学校、
班级、名字以
及联系方式)

本
沈
道
周